

Саратовская область





ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МЧС РОССИИ ПО САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Саратовское наместничество было образовано в 1780 г. в составе девяти уездов: Саратовского, Хвалынского, Вольского, Кузнецкого, Сердобского, Аткарского, Петровского, Балашовского и Камышинского. В 1797 г. была учреждена Саратовская губерния, 1934 г. – Саратовский край. Область образована в 1936 г. путем преобразования Саратовского края в Саратовскую область с выделением Автономной Советской Социалистической Республики Немцев Поволжья. В современных границах область сложилась в 1941 г. Площадь составляет 100,2 тыс. кв. км, население – 2463223 чел.

ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ

Мы цену жизни узнавали
Не понаслышке, не в кино,
Дорогу сами выбирали
Идти которой суждено.
В жару и холод, днем и ночью,
Для всех, и летом, и зимой,
Быть от огня заслоном прочным –
Неопалимой купиной.

В.С. Скворцов, пожарный г. Саратов

Саратов основан в 1590 г. как укрепленный пункт на юго-восточной границе государства Российского, на левом берегу Волги. На 23-й год своего существования он полностью сгорел (зимой 1613–1614 гг.). Но уже в 1616 г., одним из первых после «великого московского разорения», на том же месте – на мысу при впадении Саратовки в Волгу – город отстроился вновь. Саратов, перенесенный впоследствии на правый берег Волги, более 15 раз уничтожался пожарами полностью.

Большой пожар в городе произошел в 1695 г. Через 17 лет, 8 мая 1712 г., вновь случился огромный пожар. Вот как о нем писал очевидец: «Город Саратов выгорел весь без остатку, и церкви Божии сгорели, и всяких чинов городские жители из своих домов в одних платыишках, кто в чем ходил – остались, а дома наши и всякие пожитки сгорели без остатку. А иные жители погорели до смерти, и в воде перетонуло многое число». 13 октября 1748 г. Саратовской воеводской канцелярией был получен Указ, коим предлагалось во всех местах, «где пожары были, так ГДЕ ПО БЛАГОСТИ Божьей тех пожарных случаев и не было», установить инструменты и караулы. В 1751 г. был получен более строгий Указ о введении инструментов и подворного инвентаря. В 1753 г. последовало распоряжение об организации службы в городах, и были введены большие заливные трубы с надлежащими

инструментами. Соляное комиссарство определило, что для Саратова довольно одной трубы «по неважности города».

Первая пожарная команда появилась в Саратове в 1754 г., а первым брандмейстером следует считать прапорщика Чуфарова, приставленного к заливной трубе. Чем объяснить, что Саратов много раз выгорал на протяжении XVIII и XIX столетий? Преобладанием деревянной постройки над каменной, теснотой застройки и отсутствием правильного планирования улиц и площадей вплоть до 1812 г., недостатком воды для тушения пожаров и т.д. В «Записках» И.И. Попова, чиновника, служившего в 1820–1840 гг. в г. Саратов, запечатлено: «Не проходило ни одного лета, чтобы не выгорело 50 или 100 домов в разное время, потому что тогда не были в должном устройстве пожарные инструменты, и совершенно не имелась внутри города вода, которая привозилась с Волги, и, иногда, от места пожара версты за две и более... Вследствие частых пожаров было преступлено к устройству в лучшем виде пожарных инструментов и команды... Операция устройства всего этого была возложена на бывшего полицмейстера Василия Кондратьевича Ищейкина, бойкого и сметливого человека, весьма долго бывшего полицмейстером. Ищейкин исполнил это поручение с должным успехом. Пожарные инструменты были приобретены, лошади сформированы хорошего качества, лошадей по двадцать в каждую часть по мастям: в 1 – серые, во 2 – вороные, в 3 – гнедые, в 4 – рыжие. С тех пор по устройству и инструментам Саратовская пожарная команда соперничала с Московской, как отзывалось начальство при инспекторских смотрах ее. В этом виде она теперь существует без изменения масти лошадей по частям. Пожарная команда состояла из вольнонаемных и дворовых людей, которых помещики отдавали для исправления за дурное поведение, с платою в месяц по 10 рублей ассигнациями. Впоследствии уже она была составлена из военных нижних чинов».

К сожалению, документальные подтверждения о назначении В.К. Ищейкина организатором пожарной охраны не сохранились. В 1974 г. в Государственном архиве Саратовской области (ГАСО) произошел пожар, и документы, свидетельствующие о создании городских пожарных команд, были уничтожены огнем. Однако в 1923 г. в Саратове широко отмечалось 100-летие создания городских пожарных команд. Это событие освещалось саратовскими газетами того периода. Вот отрывок из статьи Н. Икорского «100 лет борьбы с огненной стихией»: «Вспомним хотя бы грандиозный пожар 1920 года, истребивший значительную часть города. Здесь огненная стихия бушевала с силой и захватом, перед которой, казалось, пожарный с его жалкой «кишкой» должен быть в панике отступить. Но наши пожарные неустрашимо приняли вызов и нечеловеческими усилиями во многих местах положили предел наступлению «врага». Следовательно, можно предположить, что настоящие городские пожарные команды в Саратове были созданы в 1823 г. бывшим полицмейстером В.К. Ищейкиным.

Первая пожарная команда располагалась на углу Ильинской и Немецкой улиц. Здание было построено в 1864 г. На этом месте пожарная часть просуществовала до 1927 г., потом каланча была разобрана. С 15 апреля 1927 г. 1-я пожарная часть разместилась (и находится по настоящее время) на Соборной (Коммунарной) площади – дом № 7. Новое здание пожарной части было построено в 1973 г. До революции 1917 г. в части имелись 2 пожарных насоса, рукавный ход и 3 бочковых хода. 2-я пожарная команда располагалась до 1927 г. на Новособорной площади. Затем ее перевели на угол Астраханской и Рабочей улиц (завод «Трактордеталь»), где находилась до 1945 г.,



Депо 1-й пожарной команды.

потом она разместилась на ул. Университетской. 3-я пожарная команда изначально дислоцировалась на углу Введенской и Полицейской улиц (ныне – улицы Революционная и Октябрьская). Затем она разместилась на ул. Б. Горная. На ее бывшем месте долгое время находились ремонтные мастерские для пожарных автомобилей. 4-я пожарная команда располагалась по ул. Соколовой (с 1810 г. – деревянная, а с 1862 г. – каменная). Из книги «Пожарная охрана городов Поволжья» инженера П.К. Яворовского, заведующего курсами пожарных техников Санкт-Петербургского городского общественного управления, известно, что Саратовская пожарная команда «...состоит из пяти частей, помещающихся, за исключением одной, в каменных зданиях, а во главе команды в течение нескольких последних лет стоит интеллигентный брандмейстер, бывший офицер, попавший на это место из железнодорожных служащих, благодаря своей любви к пожарному делу и соответственным знаниям, оцененным в нем еще в роли простого любителя местной властью».

Таким образом, в начале XX в. в Саратове существовало 5 пожарных команд, располагавшихся по улицам Немецкой и Ильинской, Соборной, Введенской, Соколовой и Жанدارмской. Но пожары продолжали наносить городу существенный урон. Так, 25 мая 1914 г. Саратов был встревожен страшным пожаром, истребившим за несколько часов почти все волжские пристани, массу всевозможных товаров, несколько баржей и один пароход, дома и постройки частных владельцев. Пожар начался в 15 ч. 30 мин. на глазах рабочих пристани и массы публики, катавшейся на лодках. Первым загорелся стоящий у Купеческой пристани пассажирский пароход «Савин». Возникла паника, пассажиры успели, однако, частью сойти, а частью выброситься в воду. Неизвестно кем чалки парохода были обрублены, и судно поплыло по течению. Никто не пришел на помощь экипажу корабля бороться с огнем. Предоставленный самому себе пароход, охваченный огнем, плыл по течению по линии Саратовских пристаней. Сначала он зажег Самолетскую пристань, потом пристани «Кавказ и Меркурий», «По Волге» и «Русь». Из трюма «Са-

вина» все время выливалась пылающая нефть, которая горела на воде и еще более способствовала распространению пожара. Были подожжены две баржи с кирпичом. Затем «Савин» остановился, так как освободился якорь. Это спасло от пожара другие пристани. Но огонь уже добрался до товарных складов пароходных обществ, расположенных около с. Кокуево. Сильно пострадало общество «Русь» – убыток составил полмиллиона рублей. Через час после начала пожара прибыл из Увека пожарный пароход «Третий». Имея сильный камерон, он скоро потушил горящую баржу с кирпичом, затем погасил огонь на пристанях «По Волге» и «Русь». В тушении пожара принял участие также пароход «Первый». Весь личный состав пожарных судов получил денежную награду и благодарность, объявленную в приказе № 149 по РУЖД. Борьба с огнем продолжалась всю ночь, и только к утру удалось окончательно локализовать пламя. Расследуя причины пожара, предположили, что на пароходе «Савин» подтекли бочки с белой нефтью, которая загорелась, и огонь распространился по пароходу. В трюме судна нашли обгорелый труп матроса. (По материалам журнала «Вестник РУЖД», 1914 г.).

В пожарных частях в начале XX в. имелись трубные ходы, рессорные рукавные возки, прорезиненные рукава, стендеры различных типов, механическая лестница на 9 сажен длины. Телефоны были только в полицейских управлениях. Известно, что до Октябрьской революции брандмайорами Саратова служили – Г.Г. Майда, Набокин, которого сменил С.В. Корф. В 1920-е гг. пожарная охрана Саратова находилась в ведении губернского коммунального хозяйства (Губкомотдел). В 1922 г. в городских пожарных частях имелось 110 лошадей, 3 паровые машины, 6 машин ручных на летнем и зимнем ходу. Параллельно с развитием пожарной охраны г. Саратов развивалась и пожарная служба в его уездных городах: Вольске, Балашове, Петровске, Хвалынске. Например, пожарная часть г. Хвалынск была осно-



Пожар на пристани.



Пожарная часть.

вана в 1781 г. Сначала она размещалась в деревянном здании, а в 1896 г. по новому проекту была возведена кирпичная конструкция. Спустя 2 года построили еще одно здание. Оно существует и поныне, и в нем по-прежнему размещается пожарная часть.

17 апреля 1918 г. был подписан «Декрет об организации государственных мер борьбы с огнем». Через 10 лет пожарная охрана города осуществлялась профессиональной пожарной командой, состоящей из пяти пожарных частей, имеющих автососы, механические лестницы, паровые машины и автомашины. И в 1920-е гг. пожары в городе случались часто. К примеру, крупный пожар 1921 г. уничтожил значительную часть города. В 1922 г. в городских пожарных частях имелось 110 лошадей, 3 паровые машины, 6 ручных машин на летнем и зимнем ходу.

В 1932 г. было организован ОПО (Отдел пожарной охраны) НКВД Саратовской области (Приказ ОГПУ № 419 от 5 мая 1932 г.). Первым его руководителем стал И.В. Селиверстов. Отдел был создан для решения вопросов координации деятельности всех подразделений пожарной охраны области, связанных с тушением и профилактикой пожаров. Руководителями ОПО (впоследствии Управление пожарной охраны – УПО) в разное время были С.А. Громов, Артемьев, Письяк, Муратов, М.М. Котяев.

С началом Великой Отечественной войны служба пожарной охраны в Саратове была перестроена по условиям военного времени. На охрану города и его промышленных объектов обращалось пристальное внимание. Начальником Управления пожарной охраны в то время был М.М. Котяев. В феврале 1942 г. были зафиксированы первые разведывательные полеты самолетов германских ВВС над Саратовом. Наиболее разрушительные авианалеты на предприятия города были предприняты в конце июня и в последней декаде сентября 1942 г. и во второй половине июня 1943 г. Неоднократно была минирована Волга. Немецкая авиация постоянно стремилась вывести из строя железнодорожный мост в районе Увека. Главными промышленными объектами бомбардировок в Саратове были ГПЗ-3 (подшипниковый завод), крекинг-завод, Улешовская и Увекская нефтебазы и авиационный завод № 292. По данным городского штаба МПВО на объекты областно-

го центра в общей сложности было произведено 25 налетов, сброшено 1131 фугасная и 5850 зажигательных авиабомб. Во время бомбардировок возникло 250 пожаров и 416 возгораний.

В сентябре 1942 г. немецкая авиация нанесла три массированных удара по нефтехранилищам крекинг-завода: 20, 21 и в ночь с 23 на 24 сентября. Во время третьего (ночного) налета при тушении пожара на нефтехранилище под обстрелом был смертельно ранен лейтенант – помощник начальника ПЧ-9 Д.В. Краснобельмов, погибли пожарные ВПЧ-9 П.Т. Архипов, А.К. Панфилов и Захаров. При тушении пожаров на крекинг-заводе в июне 1943 г. погибли рядовые ВПЧ-9 И.Ф. Осипов и И.Я. Епифанов, рядовой ВПЧ-7 С.В. Дружаев (пос. Улеши). Сложили головы командир отделения ВПК-17 (пос. Увек) В.Ф. Наумов, рядовой ВПЧ-10 Ф.И. Ветлуцкий (авиационный завод № 292, где производили истребители ОКБ А.С. Яковлева), С.З. Ганин – пожарный ВПЧ-2. За мужество и героизм при тушении пожаров в период Великой Отечественной войны орденами Красной Звезды были награждены начальник ВПЧ-9 по охране крекинг-завода А.В. Мещенко и начальник караула ВПЧ-7 по охране нефтебазы пос.Улеши В.Я. Верещагин.

У стен Сталинграда сражался экипаж саратовского пожарного судна «Самара». Четко действовали бойцы пожарных расчетов при тушении огня вблизи береговой черты, перевозили раненых и боеприпасы. На протяжении шести месяцев «Самара», буксируя паром, беспрерывно сновала по Волге, делая каждые сутки десятки рейсов с левого берега на правый. В 1943 г. судно перешло в распоряжение начальника работ по очистке Волги от затонувших судов и морских мин, оставленных вражеской авиацией. Только в мае 1943 г. в Волгу было сброшено 364 мины, на которых подрывались нефтяные баржи, в результате чего возникали страшные пожары. Но мужественные речники и пожарные обеспечивали безостановочное движение судов по реке. Капитан «Самары» М.Я. Овчинников был награжден орденом Красной Звезды, помощник капитана И.Г. Захаров и боец Д.П. Судомойкин были удостоены медалей «За боевые заслуги», остальным членам экипажа были вручены медали «За оборону Сталинграда».

Летом 1943 г., готовясь к наступлению на Курской дуге, немецкое командование решило уничтожить Саратовский крекинг-завод, чтобы лишить тысячи со-



Пожарное судно
«Самара».

ветских танков и самолетов горючего. С 13 июня начались бомбежки, которые не прекращались в течение одиннадцати суток. Было сброшено более 1500 фугасных и зажигательных бомб. Крупные пожары возникли на крекинг-заводе, нефтебазах Увека и Улешей, на авиационном заводе (№ 292 НКАП), но они были ликвидированы благодаря мужеству и героизму бойцов пожарной охраны, МПВО и работников этих предприятий. Приведем пример работы огнеборцев крекинг-завода: «В июне 1943 г. от прямого попадания фугасной бомбы возник пожар в открытых нефтеемкостях, огнем было охвачено несколько хранилищ, в которых находилось до 500 тыс. т нефти. Немецкие самолеты из пулеметов обстреливали очаги пожаров. Пренебрегая смертельной опасностью, личный состав ВПЧ-9, прокладывая рукавные линии, продолжал работать. Рядовые Борисов, Фадеев, Каблов и другие, застраховав себя спасательными веревками, спустились в нефтяму и, стоя выше колен в горящей нефти, под непрерывным обстрелом, работали со стволами. Другие бойцы и командиры окапывали колодцы переключения и охлаждали нефтепродукты и задвижки, предотвратив разлив нефти по территории завода...»

Во время Великой Отечественной войны два работника пожарной охраны Саратова и Калининска, ушедшие на фронт, были удостоены званий Героя Советского Союза: Александр Яковлевич Гнусарев – командир отделения СВПЧ-3 (за мужество и героизм при форсировании Днепра), Павел Иванович Чиркин (посмертно) – заместитель начальника пожарной части г. Калининск Саратовской области (за доблесть и мужество при наступлении под Сталинградом зимой 1943 г.).

В послевоенные годы работники пожарной охраны решали сложнейшие задачи по поддержанию высокого уровня пожарной безопасности в промышленности и сельском хозяйстве, усилению противопожарной защиты нефтепромыслов, предприятий нефтяной и нефтехимической промышленности, энергетических объектов, крупных новостроек, сельскохозяйственных комплексов, социально-культурных учреждений и жилых домов. На вооружение пожарных подразделений начали поступать новые пожарные автомобили различного назначения, в том числе – автоцистерны, автонасосы, насосно-рукавные автомобили, автомобили газоводя-



Пожарный расчет.

ного тушения – АГВТ-100, пожарные корабли и катера, автомеханические лестницы, автоподъемники, автомобили связи и освещения, автомобили химического и порошкового пожаротушения, дымососные установки. Профессиональные навыки пожарных отрабатывались в учебных городках, на полигонах, полосах психологической подготовки. Был открыт ряд учебных заведений, профессионально готовящих пожарных к нелегкой и опасной работе. Многие пожарные награждены орденами и медалями за мужество и героизм при тушении сложных пожаров.

В целях совершенствования государственного управления в области пожарной безопасности, повышения готовности единой государственной системы предупреждения чрезвычайных ситуаций, объединения сил и средств при организации и проведении первоочередных аварийно-спасательных работ, связанных с тушением пожаров, Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 9 ноября 2001 г. № 1309 ГПС МВД РФ была преобразована в Государственную противопожарную службу Министерства РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий. Входящие по состоянию на 1 октября 2001 г. в систему ГПС МВД Российской Федерации центральные и территориальные органы, подразделения, учреждения, предприятия, организации с состоящим на их балансе имуществом вошли в ее состав. Объединение структур в Саратовской области происходило достаточно ровно. Установились тесные деловые контакты с соответствующими службами министерства по делам ГО и ЧС по Саратовской области в решении вопросов обеспечения пожарной безопасности и ликвидации чрезвычайных ситуаций на объектах области. Происходило слияние двух систем, схожих по выполнению стоящих перед ними задач. После выхода Указа Президента Российской Федерации от 9 ноября 2001 г. «О совершенствовании государственного управления в области пожарной безопасности» главной задачей стало сохранение профессионального кадрового состава и укрепление боеготовности подразделений Государственной противопожарной службы области.

В крупных гарнизонах пожарной охраны области были проведены встречи личного состава пожарных подразделений с участием министра по делам ГО и ЧС Саратовской области генерала-майора С.Н. Рабаданова и его первого заместителя полковника внутренней службы Ю.Г. Жуйкова. В этой работе были задействованы и ветеранские организации. Все это, в конечном итоге, помогло удержать кадровую ситуацию под контролем и стабилизировать некомплект личного состава на уровне 5,2%, а по сотрудникам – 7,8%. Эти показатели были лучше, чем в среднем по России. В июне 2002 г. губернатору Саратовской области была направлена информация с просьбой об оказании содействия в финансировании создаваемой в 2003 г. Единой дежурно-диспетчерской службы (ЕДДС) и выделении средств в размере 9 млн руб. для организации многофункциональной материально-технической базы. А уже в июле на межведомственной комиссии по подготовке акта консолидированного бюджета области на 2003 г. был рассмотрен вопрос финансирования ЕДДС. Пресс-службой министерства по делам ГО и ЧС Саратовской области были подготовлены материалы для всех средств массовой информации. Телепроекты об изменении статуса экстренного номера «01» демонстрировались по всем каналам. Службой пожарной связи «01» проводилась подготовительная работа по внедрению нового программно-технического оборудования для развития ведомственной сети телефонной связи.

В связи с отменой ряда нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность Государственной противопожарной службы, целесообразно было

издание приказа МЧС России «Об упорядочении правовой базы в ГПС». Эта первоочередная задача была выполнена. Был принят Закон «О пожарной безопасности в Саратовской области» с учетом особенностей региона. Было принято постановление правительства области № 166 «П» об увеличении численности личного состава и доведении его до 2615 единиц. Если считать по годам, то в 2006 г. дополнительно введено 520 ед., 2007 – 615 ед., 2008 г. – 320 ед. На федеральный бюджет были переведены 2178 ед., общая численность составила 3054 ед., впоследствии она была доведена до 3074 ед. Численность по областному бюджету составляла 437 ед. Большая заслуга в этом начальника ГУ МЧС России по Саратовской области генерала-майора С.Н. Рабаданова и его первого заместителя полковника внутренней службы В.Н. Сараева. По итогам оперативно-служебной деятельности за 2016 г. возглавляемое генералом-майором внутренней службы И.Н. Качевым Главное управление МЧС России по Саратовской области заняло первое место в Приволжском региональном центре.

Реальную помощь в борьбе с пожарами оказывают добровольные пожарные. Сегодня в области их более 9000 человек. Они реагируют на каждый пятый происходящий пожар. Только за последние полвека саратовские пожарные приняли участие в тушении более 5 тыс. наиболее сложных и крупных пожаров, при их непосредственном участии спасено более 2000 человек.

РУКОВОДИТЕЛИ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ



Я.М. Симонов

В послевоенные годы пожарной охраной Саратова руководили Петр Петрович Максимов (1946–1949), полковник внутренней службы Тимофей Александрович Гуценко (1949–1952). По воспоминаниям современников это были требовательные и грамотные руководители. Затем начальником Управления пожарной охраны Саратовской области стал инженер-полковник Я.М. Симонов (1953–1972), который уделял большое внимание созданию материально-технической базы пожарного гарнизона.

Яков Михайлович Симонов, инженер-полковник. Родился в 1910 г. в д. Большой Межник Псковской губернии (ныне Дновский район Псковской области). Свою трудовую деятельность начал в сентябре 1929 г. рядовым бойцом на ст. Дно Октябрьской железной дороги в Ленинградской области. В этом же году поступил в пожарный техникум г. Ленинград. После его окончания в 1932 г. Якова Михайловича назначают начальником областных пожарно-технических курсов областного коммунального хозяйства Смоленской области. С 1933 по 1936 гг. он обучался в институте инженеров коммунального строительства на факультете противопожарной обороны НКВД в Ленинграде. В 1936 г. его призвали в РККА. Службу проходил в должности красноармейца 122-го строительного батальона в Киеве. В 1937–1941 гг. в столице Украины он прошел путь от помощника начальника отдела пожарной охраны до начальника отдела профилактики УПО НКВД. Накануне оккупации Киева немецко-фашистскими войсками Симонова перевели в Свердловск. Более 11 лет он прослужил в гарнизоне пожарной охраны этого уральского города. Прошел путь от начальника отдела профилактики до начальника Управления пожарной охраны УМВД по Свердловской

области. Обладая организаторскими способностями, умело направлял подчиненный личный состав подразделений пожарной охраны области на решение задач по противопожарной защите населенных пунктов, объектов оборонного комплекса и личной собственности граждан. Много внимания уделял совершенствованию оперативно-служебной деятельности подразделений пожарной охраны, повышению их боеготовности, умению действовать в экстремальных ситуациях. У своих подчиненных стремился воспитать такие качества, как внимательное и заботливое отношение к людям, честность и добросовестность, любовь к выбранной профессии.

В 1953 г. Якова Михайловича перевели в Саратов на должность начальника Управления пожарной охраны. Он оперативно решал задачи по поддержанию высокого уровня пожарной безопасности в области, большое внимание уделял созданию материально-технической базы. Я.М. Симонов положил начало организации пожарно-технической выставки в Саратове, которая в 2017 г. отметила свое 40-летие. Являлся инициатором создания Саратовского областного Совета Всероссийского добровольного пожарного общества, вел активную работу по развитию пожарно-прикладного спорта. За время службы ему приходилось руководить тушением крупных и сложных пожаров. Летом 1958 г. во главе оперативной группы пожарной охраны Саратовского гарнизона он принимал участие в ликвидации сложного пожара в Кассанском районе Кашка-Дарьинской области Узбекской ССР. В борьбе с огнем Яков Михайлович и его подчиненные проявили мужество и самоотверженность, их умелые действия получили высокую оценку МВД СССР.

За период своей многолетней службы инженер-полковник Симонов награжден орденами Красной Звезды, Трудового Красного Знамени, медалями «За трудовую доблесть», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За боевые заслуги», «За доблестный труд», «За безупречную службу» 1-й степ., медалью Дружбы Демократической Республики Вьетнам, почетным знаком «Заслуженный работник МВД СССР». Уволился со службы по состоянию здоровья 11 мая 1972 г. Умер Яков Михайлович Симонов 22 декабря 1987 г. в возрасте 77 лет.



А.И. Мартьянов

После ухода на пенсию Я.М. Симонова пост начальника УПО занимал полковник внутренней службы Ю.П. Торопов (1972–1974). С 1975 г. начальником УГПС стал полковник внутренней службы **Анатолий Иванович Мартьянов**, который родился 23 апреля 1921 г. в с. Сухой Карабулак Базарнокарабулакского района Саратовской области в семье крестьянина. В 1933 г. вместе с родителями переехал в Саратов, где в 1940 г. окончил среднюю школу и поступил в Саратовский институт механизации сельского хозяйства им. М.И. Калинина. 27 июня 1941 г. был мобилизован в Красную Армию. Службу начал на Западном фронте. В зимних боях под Москвой получил обморожение ног и был направлен в госпиталь. После излечения в июне 1942 г. был демобилизован из Красной Армии и направлен в г. Саратов. Через две недели вновь призван на службу. Он стал пожарным ВПЧ-9 по охране Саратовского нефтеперерабатывающего завода «Крекинг».

Трудные испытания в годы войны выпали на его долю в г. Саратов, который в 1942–1943 гг. оказался прифронтовым городом. Анатолий Иванович в своих воспоминаниях об этом периоде писал, что с 21 по 23 сентября 1942 г. на протяжении

трех дней немецкая авиация бомбила крекинг-завод. От взрыва фугасных и зажигательных бомб горели резервуары, нефтеперегонные установки, нефтехранилища. В результате на площади 300 га заводской территории образовалась сплошная огненная лава. С 10 по 22 июня 1943 г. на протяжении 12 дней немецкая авиация вновь бомбила завод. Горели не только бензин, нефть, но и земля, пропитанная нефтепродуктами. В это время трудно было отличить день от ночи, небо затянуло дымом. В этих невероятно сложных условиях пожарным подразделениям приходилось тушить бушующий огонь, невзирая на разрывы бомб и пулеметный обстрел с воздуха. В эти трагические дни пятеро сослуживцев Анатолия Ивановича погибли смертью храбрых при тушении пожаров, возникших в результате налетов немецких бомбардировщиков.

Закончилась война. Наступили мирные дни. Анатолий Мартьянов окончил Саратовский институт механизации сельского хозяйства. В пожарной охране он прошел путь от рядового до полковника, от пожарного до начальника Управления пожарной охраны. Пройдя курсы повышения квалификации, был назначен начальником отдела пожарной охраны МВД Чувашской АССР, а затем начальником Управления пожарной охраны УООП Кемеровского облисполкома. Обладая организаторскими способностями, умело направлял подчиненный личный состав подразделений пожарной охраны на решение задач по противопожарной защите населенных пунктов, объектов экономики и личной собственности граждан. Много внимания уделял совершенствованию оперативно-служебной деятельности подразделений пожарной охраны, повышению их боеготовности, умению действовать в экстремальных ситуациях. У своих подчиненных стремился воспитать такие качества, как внимательное и заботливое отношение к людям, честность и добросовестность, любовь к выбранной профессии, мужество и героизм, показывая при этом личный пример.

Так, при тушении пожара на нефтяной скважине в Кемеровской области за проявленные мужество и героизм, сопряженные с риском для жизни, Анатолий Иванович был удостоен боевой награды – ордена Красной Звезды. В апреле 1975 г. он перевелся по службе на свою «малую Родину» – в Саратовскую область на должность начальника Управления пожарной охраны УВД Саратовского облисполкома. Перед ним встали задачи по организации противопожарных мер борьбы с огнем в жилом секторе, на объектах массового пребывания людей, укреплению материально-технической базы. В пожароопасный период он требовал от руководителей хозяйств и от своих подчиненных на местах поддержания в постоянной боевой готовности пожарной и приспособленной для пожаротушения техники, установления круглосуточного дежурства членов добровольных пожарных дружин на объектах народного хозяйства и в сельских населенных пунктах, обучения людей правилам пожарной безопасности. Под его руководством в Саратовском гарнизоне пожарной охраны был создан штаб пожаротушения, реконструирован центральный пункт пожарной связи, построены пожарное депо СВПЧ-3, 20 зданий пожарных частей вместе с квартирами для сотрудников, специализированные ремонтные гаражи, теплодымокамера, психологическая полоса.

В октябре 1982 г. Анатолий Иванович ушел на заслуженный отдых. После выхода на пенсию возглавил президиум ВДПО, затем ветеранскую организацию УГПС УВД Саратовской области. Много сил и энергии он отдал общественной работе, оказанию помощи своим товарищам, пенсионерам пожарной охраны и воспитанию бойцов огненного фронта. В тяжелейшие «постперестроечные» годы, ког-

да сотрудникам пожарной охраны месяцами не выдавалась заработная плата, Анатолий Иванович вместе с ветеранскими активистами, руководством УГПС области и пожарных частей предпринимали всяческие меры, направленные на социальную поддержку ветеранов, особенно ветеранов-фронтовиков, тружеников тыла. В начале 2000-х гг. Совет ветеранов совместно с руководством УГПС УВД Саратовской области добились, чтобы каждый ветеран Великой Отечественной войны, имевший право на бесплатное получение автомобиля «Ока», стал его обладателем. В эти годы семь ветеранов-фронтовиков получили автомобили. К сожалению, состояние здоровья не позволило ему активно заниматься работой с ветеранами, и в 2008 г. он оставил свой пост.

За период службы кроме ордена Красной Звезды Анатолий Иванович был награжден орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степ., 15-ю ведомственными медалями, почетными знаками «Заслуженный работник МВД СССР» и «Лучшему работнику пожарной охраны», Почетными грамотами МВД СССР и УВД Саратовской области. Продолжателям его дела стали сын и трое внуков. Умер Анатолий Иванович Мартынов 6 августа 2010 г. в возрасте 89 лет.



Н.И. Ревенков

С 1983 по 1996 г. пожарным гарнизоном области руководил полковник внутренней службы **Николай Иванович Ревенков**, который родился 23 мая 1938 г. в с. Святославка Самойловского района Саратовской области. После окончания школы поступил в Львовское пожарно-техническое училище МВД СССР. С этого времени вся жизнь курсанта Николая Ревенкова была неразрывно связана с пожарной охраной. После окончания училища его распределили в Екатериновский район Саратовской области на должность районного инспектора пожарной охраны. Через полтора года был переведен по службе в Саратов на должность начальника караула СВПЧ-6 по охране Заводского района. С 1963 г. Николай Иванович работал в Управлении пожарной охраны, сначала в отделе техники, затем в отделе службы. В 1969 г. успешно окончил факультет инженеров противопожарной техники и безопасности Высшей школы МВД СССР. Его, как перспективного сотрудника, назначили заместителем начальника Управления пожарной охраны, а в 1983 г. он возглавил пожарную охрану Саратовской области.

За годы службы Николай Иванович зарекомендовал себя высококвалифицированным специалистом, умелым организатором и воспитателем подчиненных. На всех участках работы его всегда отличали принципиальный подход к делу, внимательное и заботливое отношение к людям, честность и добросовестность. Должное внимание уделял организации противопожарных мер борьбы с огнем в жилом секторе, на объектах массового пребывания людей, воспитанию у подчиненного личного состава профессиональных и моральных качеств, умению действовать в чрезвычайных ситуациях. Много сил и настойчивости проявил при создании в отдаленных местах сельской местности добровольных пожарных дружин. Из 730 хозяйств в области в 536 (73%) было организовано круглосуточное дежурство. До 60% всех пожаров, произошедших на элеваторах, животноводческих фермах, складах и в жилом секторе сельской местности, были потушены добровольными пожарными формированиями до прибытия боевых расчетов пожарных частей. Находясь на высоких постах в системе пожарной безопасности области, полковник Ревенков уделял много внима-

ния укреплению материально-технической базы – строительству зданий пожарного депо. При его непосредственном участии были построены здания двух пожарных частей, специализированной части по тушению крупных пожаров, отряда технической службы вместе с жильем для сотрудников.

Настоящая его гордость – строительство спортивного комплекса «Прометей» на Соколовой горе в Саратове. Успешно решались задачи по укреплению материально-технической базы в хозяйствах области, где было построено более 40 пожарных депо и приспособленных для содержания пожарной техники боксов. За время службы Н.И. Ревенкову приходилось руководить тушением крупных и сложных пожаров. Летом 1984 г. в Ровенском районе, в 60 км от с. Ровное, загорелся нефтяной фонтан. Николай Иванович лично возглавил оперативную группу Управления пожарной охраны по тушению пожара. Пожарные по четыре часа находились в тепловой защитной одежде и с тяжелым снаряжением в условиях высокой температуры, по колено в жидком нефтяном газоконденсате, в условиях постоянной опасности взрыва. Бойцы огненного фронта вместе с отважным руководителем круглые сутки тушили горящий фонтан, охлаждали устье скважины, оборудование и работающую пожарную технику. Личный состав 12 расчетов подразделений пожарной охраны в течение месяца жил в палатках в полевых условиях на месте чрезвычайной ситуации. Этот пожар освещали корреспонденты центральных СМИ. Здесь в полной мере проявились такие качества полковника Ревенкова, как профессионализм, мужество, стойкость, умение в сложных ситуациях принимать нестандартные решения. Пожарная охрана Саратовской области при ликвидации огненного бедствия показала себя на высоком уровне. За тушение этого пожара Николай Иванович был награжден медалью «За отвагу на пожаре».

Его профессиональные качества и умелое руководство проявилось также в 1987 г. в районе пос. Юриш г. Саратов, где произошла авария – сошли с путей, перевернулись и загорелись семь цистерн с горючим. Бензин стал сливаться в Волгу. Начался крупный пожар. Тушение осложнялось угрозой взрыва, сильным задымлением, высокой температурой горения, из-за чего боевым расчетам было невозможно подойти к очагу возгорания. В результате верно выбранной тактики, правильной расстановки сил и средств Н.И. Ревенков сумел своевременно организовать тушение пожара, не допустив при этом гибели людей. За мужество и героизм, связанные с риском для жизни, проявленные при ликвидации аварии, он был награжден орденом «За личное мужество».

В 1996 г. Николай Иванович ушел на заслуженный отдых, но остался в строю. Несколько лет он работал в «Саратовнефтегазе», затем в отделе экспертиз Главного управления МЧС России по Саратовской области. За период службы был награжден также медалями «За безупречную службу» трех степеней, «200 лет МВД», почетными знаками «Заслуженный работник МВД СССР» и «Лучшему работнику пожарной охраны», многими Почетными грамотами УВД Саратовской области. У него и сегодня по-прежнему многому можно поучиться, о многом расспросить. Его сын – Алексей Николаевич – пошел по стопам отца. Окончив пожарно-техническое училище, много лет работал начальником караула, помощником руководителя дежурной службы пожаротушения, начальником пожарной части. Выйдя на пенсию, Алексей Николаевич продолжает свою трудовую деятельность в системе пожарной безопасности Саратова.



Ю.Г. Жуйков

С 1996 по 2003 г. Управление государственной противопожарной службы Саратовской области возглавлял полковник внутренней службы **Юрий Григорьевич Жуйков**, который родился 4 февраля 1948 г. в г. Томск в семье военнослужащего. В 1959 г. вместе с родителями переехал в г. Хвалынский Саратовской области, а затем – в Саратов, где поступил в Саратовский техникум электронных приборов им. П.Н. Яблочкова. В 1968 г. началась его служба в пожарной охране – он стал курсантом Ленинградского пожарно-технического училища МВД СССР, которое с отличием окончил в 1971 г. и был направлен в распоряжение УВД Саратовского облисполкома. Стал начальником караула СВПЧ-1 по охране Волжского района г. Саратов, а в 1973 г. в той же пожарной части стал заместителем начальника. Как перспективного руководителя в 1975 г. его перевели на должность начальника СВПЧ-2 по охране Фрунзенского района г. Саратов. За годы службы Юрий Григорьевич зарекомендовал себя высококвалифицированным специалистом, умелым организатором и воспитателем подчиненных. На всех участках работы его всегда отличали принципиальный подход к делу, внимательное и заботливое отношение к людям, честность и добросовестность. Много сил и настойчивости он проявил при организации в Саратове противопожарных мер борьбы с огнем в жилом секторе, на объектах с массовым пребыванием людей, воспитании у подчиненного личного состава профессиональных и моральных качеств, умению действовать в чрезвычайных ситуациях.

В 1978 г. Ю.Г. Жуйков назначен на должность начальника отдела службы и подготовки в аппарат управления пожарной охраны УВД Саратовского облисполкома, а в 1983 г. – заместителем начальника управления. В 1996 г. Юрий Григорьевич возглавил Управление государственной противопожарной службы Саратовской области. После объединения в 2002 г. УГПС с МЧС он был назначен первым заместителем министра – начальником Управления государственной противопожарной службы. Находясь на высоких постах в системе пожарной безопасности области, он уделял много внимания укреплению материально-технической базы и совершенствованию системы пожаротушения в пожарных частях гарнизона Саратова и области. Был в постоянном контакте с руководителями предприятий и районными администрациями. При его непосредственном участии в Саратовском гарнизоне были сформированы и обучены отделения по тушению пожаров в высотных зданиях и ликвидации аварий на химически опасных объектах. Большое внимание он уделял внедрению систем пожарной автоматики. Разрабатывались и внедрялись предложения, направленные на снижение пожарной опасности технологических процессов производства, по противопожарной защите цехов и установок на предприятиях Саратова и области.

За время службы Ю.Г. Жуйкову приходилось руководить тушением крупных и сложных пожаров, например, в гостинице «Россия», на насосно-фильтровальной станции с выходом жидкого хлора, на складах производственного объединения «Нитрон», биохимическом заводе, где в полной мере проявились такие его качества как профессионализм, мужество, стойкость, умение в сложных ситуациях принимать нестандартные решения, не допуская гибель людей и большого материального ущерба. За многолетнюю и добросовестную службу в пожарной охране награжден медалями ордена «За заслуги перед Отечеством» 1-й и 2-й степ., меда-

люю «За отвагу на пожаре», знаком «За героизм» и другими ведомственными наградами. Выйдя в 2003 г. в отставку, перешел на преподавательскую работу в педагогический колледж им. Ю.А. Гагарина на факультет пожарной безопасности, где готовили будущих офицеров пожарной охраны. Он щедро делился богатым опытом и профессиональными знаниями.

Семейные традиции поддерживали и члены его семьи. Супруга – Наталия Александровна – отдала службе в пожарной охране 28 лет на особо важных объектах Спецуправления ГУ ГПС МВД РФ. Дочь – Ковалева Елена Юрьевна – после окончания Саратовского педагогического института поступила на службу в пожарную охрану и вышла в отставку в звании майора внутренней службы. Ее супруг – Ковалев Георгий Андреевич – ушел в отставку с должности начальника пожарной части в звании подполковника.



В.Н. Сараев

С октября 2003 г. первым заместителем министра по делам ГО и ЧС Саратовской области по Государственной противопожарной службе, главным государственным инспектором Саратовской области по пожарному надзору, а с 2005 г. – первым заместителем начальника Главного управления МЧС России по Саратовской области (по Государственной противопожарной службе) стал полковник внутренней службы **Валерий Николаевич Сараев**. Он родился 17 апреля 1962 г. в Аткарском районе Саратовской области. В 1997 г. окончил Саратовскую высшую школу МВД России, 2009 г. – ФГОУ ВПО «Поволжская академия государственной службы им. П.А. Столыпина». В 1979–2003 гг. служил в Государственной противопожарной службе. В его послужном списке такие должности, как начальник караула пожарной части, заместитель начальника, а затем начальник специализированной пожарной части по тушению крупных пожаров Саратовской области, заместитель начальника управления государственной противопожарной службы ГУВД области. При его непосредственном участии в 2005 г. была разработана целевая программа «Пожарная безопасность Саратовской области на 2006–2010 годы». В соответствии с Законом Саратовской области «О пожарной безопасности в Саратовской области», на территории области создано ОГУ «Противопожарная служба Саратовской области» со штатной численностью 348 ед., которая в 2008 г. была доведена до 437 человек. В результате проводимой работы в течение 2007–2008 гг. организовано 37 подразделений противопожарной службы Саратовской области, которые обеспечили прикрытие сельских населенных пунктов и социально значимых объектов. Это было началом работы, которая в дальнейшем продолжилась. Количество пожарных подразделений областного государственного учреждения «Противопожарная служба Саратовской области» увеличилось до 65. При активном участии В.Н. Сараева происходило развитие федеральной противопожарной службы. Пожарные подразделения федеральной противопожарной службы были созданы во всех центрах муниципальных районов области. В каждой пожарной части на дежурстве стало находиться минимум по два пожарных автомобиля. Была организована деятельность объектовых подразделений федеральной противопожарной службы для охраны критически важных для национальной безопасности объектов федеральной собственности, особо пожароопасных и особо ценных объектов культурного наследия России.

В августе 2008 г. В.Н. Сараев был назначен первым заместителем главы админи-

страции Волжского района, с 2008 по 2010 г. он выполнял обязанности главы администрации Волжского района. В 2010–2014 гг. – глава администрации Ленинского района, с 2014 по 2015 г. – заместитель председателя правительства Саратовской области, председатель КЧС и ОПБ области. С 1 декабря 2015 г. являлся и.о. главы администрации г. Саратов. 11 января 2016 г. решением Саратовской городской думы назначен на должность главы администрации муниципального образования «Город Саратов». В 2016 г. В.Н. Сараев подписал распоряжение, согласно которому четыре улицы в Кировском районе города получили имена заслуженных пожарных: Героя Советского Союза Александра Гнусарева, Федора Пяткова, Юрия Чернышова и Николая Нишнева.



И.Н. Качев

Главное управление МЧС России по Саратовской области ведет свою историю с 1 января 2005 г. Оно было организовано по Указу Президента Российской Федерации. Первым начальником ГУ был генерал-майор С.Н. Рабаданов (2005–2010). С сентября 2010 г. обязанности начальника Главного управления временно исполнял полковник внутренней службы Михаил Владимирович Лихачев. 10 сентября 2013 г. на должность начальника Главного управления МЧС России по Саратовской области был назначен И.Н. Качев. Генерал-майор внутренней службы **Игорь Николаевич Качев** родился 17 апреля 1964 г. в с. Благодатное Хвалынского района Саратовской области. С отличием окончил Марковский техникум сельского хозяйства. В 1984–1986 гг. служил в Дальневосточном военном округе (г. Уссурийск), был старшим водителем батареи установок системы залпового огня «Град». В войсках освоил все виды грузовых автомобилей, был избран комсоргом батареи, побеждал в армейских соревнованиях. После демобилизации в 1989 г. окончил Саратовский сельскохозяйственный институт. С 12 августа 1991 г. Игорь Качев – пожарный ВПЧ-18 по охране ОАО «Саратовский авиационный завод» ОВПО-2 УПО УВД Саратовского облисполкома. Игорь Николаевич 5 лет подряд занимал 1-е место в областном конкурсе «Лучший по профессии» (пожарный, командир отделения, начальник караула). Осенью 1995 г. И.Н. Качеву было присвоено первое офицерское звание «лейтенант внутренней службы». Служил помощником начальника караула, инспектором Госпожнадзора, начальником караула ПЧ-18, начальником отдельного поста (аэродром авиационного завода) в той же ПЧ-18 УГПС УВД Саратовской области. С 2001 г. стал работать в ПЧ-9, которая несет свою службу на Саратовском нефтеперерабатывающем заводе. В 2005 г. И.Н. Качев стал начальником данной части.

За проявленное мужество при спасении погибавших на пожаре в 2006 г. награжден медалью МЧС России «За отвагу на пожаре». В августе 2010 г. И.Н. Качев участвовал в тушении лесных пожаров в ходе ликвидации чрезвычайной ситуации, введенной в Саратовской области. В 2011 г. окончил факультет руководящих кадров Академии ГПС МЧС России и в том же году был назначен заместителем начальника 2-го отряда ФПС. С октября 2012 г. – заместитель начальника Главного управления МЧС России по Саратовской области, с октября 2013 г. – начальник ГУ МЧС России по Саратовской области. Указом Президента Российской Федерации от 13.12.2014 № 764 Игорю Николаевичу Качеву было присвоено очередное звание – «генерал-майор внутренней службы». За период прохождения службы за-

рекомендовал себя грамотным и волевым руководителем. Обладает высоким уровнем профессиональных качеств, знанием законодательства и нормативных правовых документов в области гражданской обороны и обеспечения безопасности населения и территории. Умело руководит всеми органами управления и структурными подразделениями, подготовкой руководящего состава и населения области к действиям в условиях экстремальных ситуаций. Грамотно руководит коллективом. Проводит работу с подчиненными по повышению их профессиональных качеств, умело сочетает высокую требовательность с заботой о личном составе, вникает в их нужды. Умеет сплотить коллектив и организовать выполнение им поставленных задач. Начальник Главного управления неоднократно лично принимал участие в ликвидации ЧС и крупных пожаров. Под руководством И.Н. Качева четко организована работа по координации всех видов пожарной охраны территориального гарнизона. Согласован с МЧС России и утвержден губернатором Саратовской области «Перечень объектов повышенного риска (объектов систем жизнеобеспечения населения)», на которые создается страховой фонд документации, необходимый для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ при ликвидации чрезвычайных ситуаций.

За время руководства Главным управлением И.Н. Качевым решен вопрос по укомплектованию пожарных частей Саратова новыми пожарными автомобилями. Был открыт памятник пожарным и спасателям, погибшим при исполнении служебных обязанностей. В апреле 2015 г. на фасаде Главного управления установлена скульптурная композиция «Саратовскому брандмейстеру». По итогам оперативно-служебной деятельности за 2016 г. возглавляемое генералом-майором внутренней службы И.Н. Качевым Главное управление МЧС России по Саратовской области заняло первое место в Приволжском региональном центре. И.Н. Качев грамотно организует работу и осуществляет контроль за подготовкой личного состава и аттестацией подразделений федеральной противопожарной службы и противопожарной службы области на право ведения аварийно-спасательных работ. Под его непосредственным руководством Главное управление уделяет большое внимание героико-патриотическому воспитанию личного состава и формированию корпоративной культуры и гордости за принадлежность к МЧС России. При активном участии И.Н. Качева в рамках долгосрочной областной целевой программы «Развитие местного самоуправления в Саратовской области на 2013–2017 годы» было предусмотрено выделение 27,329 млн руб. на закупку мобильных пожарных комплексов, освоено 100% от запланированных средств – приобретено 128 мобильных пожарных комплексов, которые переданы главам администраций муниципальных образований для организации деятельности ДПО.

Начальник Главного управления МЧС России по Саратовской области активно развивает систему антикризисного управления. Под его непосредственным руководством созданы единые дежурно-диспетчерские службы в 42 муниципальных районах и городских округах, обеспечивающие высокую готовность Саратовской территориальной подсистемы РСЧС к действиям в чрезвычайных ситуациях, разрабатываются комплексные планы мероприятий по уменьшению риска возникновения чрезвычайных ситуаций в период весеннего половодья и готовности сил и средств к осуществлению мероприятий по безаварийному пропуску паводковых вод на территории области. За многолетнюю добросовестную служебную деятельность и высокий профессионализм генерал-майор внутренней службы И.Н. Качев награжден медалями «За отва-

гу на пожаре», «За безупречную службу», «За отличие в службе» трех степеней, «За отличие в ликвидации последствий ЧС», «За содружество во имя спасения», «XX лет МЧС России», «За пропаганду спасательного дела», «Маршал Василий Чуйков», «За разминирование», памятной медалью «Участнику ликвидации пожаров 2010 года», нагрудными знаками «За заслуги», «Участнику ликвидации последствий ЧС», «Почетный знак МЧС России», «Лучший работник пожарной охраны».

САРАТОВСКИЙ ПОЖАРНЫЙ ГАРНИЗОН

Саратовский пожарный гарнизон – это 213 подразделений различных видов пожарной охраны. Непосредственно тушат пожары 4258 бойцов. Реальную помощь в борьбе с пожарами оказывают добровольные пожарные. Сегодня в области их более 9000 человек. Они реагируют на каждый пятый происходящий пожар. Только за последние полвека Саратовские пожарные приняли участие в тушении более 5 тыс. наиболее сложных и крупных пожаров, при их непосредственном участии спасено более 2000 человек.

ПОЖАРНО-ПРИКЛАДНОЙ СПОРТ

Говорить о профессии пожарного, наверное, невозможно в отрыве от пожарно-прикладного спорта. Этот спорт поддерживает физическую форму огнеборцев, воспитывает характер. За 50 лет в Саратовской области подготовлено 37 мастеров спорта СССР и России, 2 чемпиона мира, 12 чемпионов России и 47 призеров чемпионатов России. В настоящее время в Саратовской области пожарно-прикладным спортом занимаются 300 подростков и 560 взрослых. В 2015 г. на чемпионате России по пожарно-прикладному спорту, проходившем в Челябинске, саратовец Ярослав Горбачев стал чемпионом России в стометровой полосе с препятствиями.



Спортсмены преодолевают полосу с препятствиями.

Яркой представительницей молодежи, покоряющей вершины пожарно-прикладного спорта, стала Анна Стародымова – двукратная чемпионка России и чемпионка мира. В 2017 г. в очередной раз она стала победительницей в IV чемпионате мира по пожарно-спасательному спорту среди женщин, который состоялся в турецком городе Измир. Рейтинг сборной Саратовской области по пожарно-прикладному спорту составил 6-е место по России.

ДОБРОВОЛЬНОЕ ПОЖАРНОЕ ОБЩЕСТВО

Всероссийское добровольное пожарное общество является продолжателем традиций и деятельности российских пожарных добровольцев, которые были заложены созданным в 1892 г. Императорским Российским пожарным обществом. 14 июля 1960 г. Совет Министров РСФСР принимает постановление об организации ВДПО, а в ноябре этого же года состоялась Учредительная конференция Всероссийского добровольного пожарного общества, которая приняла Устав Общества.

В Саратовской области Всероссийское добровольное общество осуществляло свою деятельность до начала 1990-х гг. В 1990-е гг. все было разорено, распродано имущество и добровольное пожарное общество прекратило свое существование. Воссоздание добровольного пожарного общества в Саратовской области произошло в 2008 г. Решением, принятым на заседании Совета Саратовского областного отделения ВДПО, состоявшимся 20 августа 2008 г., председателем Совета был избран Юрий Николаевич Чуваев (2008–2012). С 2012 по 2013 гг. председателем Совета была Юлия Александровна Колотыркина, а с 2013 г. председателем Саратовского областного отделения ВДПО является Павел Витальевич Чернышов. В первый год своего существования Саратовское областное отделение ВДПО имело в штате двух человек и занималось только вопросами обучения пожарно-техническому минимуму населения и персонала организаций. На сегодняшний день Саратовское областное отделение ВДПО имеет в штате 20 человек и занимается всеми видами противопожарных работ и услуг: монтаж, ремонт и обслуживание установок пожарной и охранно-пожарной сигнализации, а также систем оповещения и эвакуации при пожаре; огнезащитная обработка деревянных и металлических конструкций; осуществление трубо-печных работ; испытание наружных стационарных лестниц; проведение занятий по программам пожарно-технического минимума; изготовление планов эвакуации; ремонт, зарядка огнетушителей. Также Саратовское областное отделение ВДПО занимается реализацией противопожарной продукции.

Работники общества уделяют большое внимание и обучению подрастающего поколения в области безопасного образа жизни, в том числе и повышению грамотности в вопросах пожарной безопасности. Молодежь – наше будущее. Работа с молодежью – одно из приоритетных направлений работы ВДПО. Ежегодно проводится множество конкурсов и мероприятий среди образовательных организаций Саратовской области. Наиболее массовые и значимые: региональная олимпиада по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности», конкурс «Лучшая дружина юных пожарных», игра «Клуб веселых и находчивых», соревнования на тему «Пока мы вместе, пожарам нет места!», открытые уроки на противопожарную тематику и многое др.

ВДПО Саратовской области поддерживает развитие пожарно-прикладного спорта и повышение уровня спортивной подготовки детей и молодежи в целом, так как содейст-



Автомобиль
ГАЗ-51
еще в строю.

вие физической культуре и пожарно-прикладному спорту среди детей и молодежи – это одна из основных задач социально ориентированной деятельности Всероссийского добровольного пожарного общества. Оно оказывает всяческую поддержку работе, направленной на популяризацию знаний в области безопасного образа жизни, так как все эти мероприятия позволяют повысить культуру в области пожарной безопасности, формируют интерес у детей и подростков к профессии пожарного и спасателя, привлекают в ряды профессионалов все больше и больше молодежи.

СОТРУДНИКИ И ВЕТЕРАНЫ, НАГРАЖДЕННЫЕ ГОСУДАРСТВЕННЫМИ НАГРАДАМИ

Орденом Красной Звезды: Александр Алексеевич Безруков; Лев Иванович Ермолаев; Николай Васильевич Пулькин.

Орденом Мужества: Александр Григорьевич Комаров; Алексей Александрович Маркин; Алексей Юрьевич Навознов; Владимир Николаевич Новоженин; Павел Валерьевич Сариков; Цешпура Алексей Николаевич.

Орденом «За личное мужество»: Николай Павлович Колесников; Сергей Николаевич Сенин.

Орденом «За службу Родине в Вооруженных силах СССР» 3-й степ.: Феодосий Иванович Дмитрук; Сергей Николаевич Гармаш; Евгений Николаевич Лебедев; Александр Викторович Пахомов; Владимир Георгиевич Савенков.

Орденом «За военные заслуги»: Виктор Андреевич Кулявец; Николай Васильевич Пулькин.

Орденом Почета: Сапиюлла Набиюллаевич Рабаданов.

Орденом «Знак Почета»: Станислав Иванович Бойко; Анатолий Николаевич Осадчий.

Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 1-й степ.: Владимир Евгеньевич Демидов; Юрий Григорьевич Жуйков.

Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степ.: Сергей Владимиро-

вич Булгаков; Юрий Григорьевич Жуйков; Сергей Васильевич Киселев; Николай Васильевич Марин; Александр Викторович Пахомов; Сашиолла Набиюллаевич Рабаданов; Александр Иванович Стюфляев.

Медалью «За отвагу»: Олег Викторович Барышев; Петр Гурьевич Блинов; Роман Анатольевич Волков; Геннадий Гребенюк; Вячеслав Иванович Денисов; Владимир Владимирович Кузьмин; Александр Владимирович Новиков; Геннадий Владимирович Пометов; Владимир Иванович Рассказов; Александр Павлович Савин.

Медалью Суворова: Владимир Иванович Егорушкин.

Медалью «За боевые заслуги»: Флорид Абдуллоевич Галимзянов; Вячеслав Михайлович Грязнов; Юрий Алексеевич Елисеев; Олег Владимирович Луцаков.

Медалью «За отвагу на пожаре»: Юрий Леонидович Бегун; Александр Михайлович Волков; Юрий Васильевич Дубинин; Юрий Григорьевич Жуйков; Александр Ильич Земсков; Виктор Иванович Казуев; Михаил Гаврилович Купшнарченко; Владимир Алексеевич Оглоблин; Алексей Александрович Романенко; Вячеслав Федорович Сычалин; Николай Иванович Шульпин; Наиль Закирович Юсупов.

Медалью «За спасение погибавших»: Павел Геннадиевич Алексеев; Олег Тванович Агафонов; Анатолий Петрович Бобрик; Александр Владимирович Богомазов; Олег Петрович Баловнев; Эдуард Евгеньевич Ваврук; Алексей Александрович Великанов; Алексей Владимирович Власов; Юрий Александрович Кравченко; Владимир Львович Решетов; Валерий Юрьевич Слепов; Алексей Леонтьевич Шарайчук.

Медалью «За отличие в воинской службе» 1-й степ.: Андрей Владимирович Гришин; Александр Иванович Матасов.

Почетным званием «Заслуженный спасатель РФ»: Юрий Васильевич Дубинин; Николай Павлович Колесников.

В ЕДИНЕНИИ – НАША СИЛА

Как важно вовремя успеть
Похлопотать или поздравить,
Плечо надежное подставить
И знать, что будет так и впредь!

А. Дементьев

Ветеранское движение в системе пожарной охраны Саратовской области начало функционировать с 23 апреля 1992 г. Именно в этот день состоялась учредительная конференция по созданию Саратовской областной организации ветеранов органов внутренних дел и внутренних войск. В ее состав на правах первичной вошла организация ветеранов Управления пожарной охраны УВД Саратовской области. Председателем ее Совета был избран ветеран Великой Отечественной войны, полковник внутренней службы в отставке Анатолий Иванович Мартьянов. С момента создания ветеранской организации Анатолий Иванович четыре раза единогласно переизбирался председателем Совета головной первичной ветеранской организации. Во многом это происходило благодаря его высокому авторитету, трудолюбию, высочайшей порядочности и заботливому отношению к людям. В ведомственном журнале «Пожарное дело» № 11/99 (2000) под рубрикой «О людях хороших» была опубликована статья «Ветеран», посвященная А.И. Мартьянову. Ее автор Н. Смирнов писал: «Когда Мартьянов рассказывает о проблемах, которые приходится решать, впечатление такое, как будто речь идет о его личных делах. Неувяз-

ки с пенсиями, пособиями, вопросы, касающиеся здоровья, трудностей с жильем... Он проникается бедами и заботами ветеранов, как своими собственными...»

Естественно, что основу первичных организаций в те годы составляли ветераны Великой Отечественной войны. Накануне 55-летия Победы на учете в УГПС состояло 59 ветеранов-фронтовиков. Примечательно, что буквально в первые годы функционирования ветеранской организации УГПС УВД Саратовской области председателю Совета ветеранов А.И. Мартьянову удалось создать работоспособную команду ветеранов-общественников. Так сложилось, что вплоть до 70-летнего юбилея Великой Победы в системе гражданской обороны области ветераны войны не были объединены в общественную организацию. В период руководства штабом ГО полковником В.Г. Савенковым участники Великой Отечественной войны приглашались на торжества, проводимые в областном штабе, но целенаправленной работы с ветеранами по разным причинам не было. Работа наладилась только после того, как Комитет по делам ГО и ЧС администрации Саратовской области, а затем ГУ МЧС РФ по Саратовской области возглавил С.Н. Рабаданов.

Особо следует подчеркнуть, что с избранием губернатором Саратовской области Д.Ф. Аяцкова существенно изменилось в лучшую сторону общее отношение к офицерам запаса и ветеранам в целом. Уже в тот период ветераны военной службы, работающие в МЧС Саратовской области, Ф.А. Галимзянов, Ф.И. Дмитрук, М.С. Павлов, И.Г. Стекольников и ряд других по своей инициативе вели широкую работу по созданию областной общественной организации ветеранов гражданской обороны. Установили переписку с Центральным Советом ветеранов МЧС России, изучали уставы местных ветеранских организаций силовых ведомств.

Из выступления делегата 1-й (объединительной) конференции ветеранов Государственной противопожарной службы и гражданской защиты полковника в отставке П.Ф. Дмитричева:

«Организационная конференция ветеранов от структурных подразделений, подведомственных МЧС нашей области, состоялась 12 февраля 2003 г. Именно на ней было принято решение о создании Саратовской областной общественной организации ветеранов гражданской защиты. Конференция приняла Устав организации. По предложению генерала-майора С.Н. Рабаданова председателем Совета ветеранов делегаты единогласно избрали полковника в отставке К.Н. Трофимова. В состав Совета вошли ветераны Л.В. Борисюк, Ф.И. Дмитрук, В.С. Кириченко, В.Г. Савенков, В.Н. Серебряков и я. Председателем ревизионной комиссии был избран полковник запаса Ю.Н. Чуваев. Работу Совета в основном осуществлял Кузьма Николаевич Трофимов. Он давал нам различные поручения. Мы тесно сотрудничали с руководством МЧС области».

Функционирование двух самостоятельных общественных ветеранских организаций в системе МЧС Саратовской области продолжалось почти пять лет. На первоначальном этапе того периода главные усилия ветеранского актива были сосредоточены на формировании здорового общественного мнения среди ветеранов и всех категорий личного состава по отношению к объединению. Благодаря мудрости тогдашних руководителей двух ведомственных структур генерала-майора С.Н. Рабаданова и полковника внутренней службы Ю.Г. Жуйкова, во взаимодействии с авторитетнейшими лидерами ветеранских организаций А.И. Мартьяновым и К.Н. Трофимовым объединительный процесс прошел без каких-либо эксцессов.



Ветераны пожарной охраны.

К сожалению, вскоре оба председателя совета ветеранов тяжело заболели и не смогли в полной мере продолжить свою активную общественную работу. В этот же период начался ширококомаспштабный процесс организационно-штатных преобразований. Организаторская работа по руководству первичными организациями значительно ослабла. Во многих подведомственных учреждениях и пожарных частях они вообще перестали функционировать. Следует отметить, что в тот непростой период и Центральный Совет ветеранов МЧС России из-за отсутствия должного опыта в ветеранской работе не оказывал необходимого влияния на деятельность региональных общественных ветеранских организаций ведомства.

Спад уровня работы с ветеранами на территории области продолжался до второй половины 2008 г. Такое положение дел вызывало озабоченность и у руководства Главного управления. Поэтому уже в октябре началась кропотливая работа по подготовке областной конференции. В состав инициативной группы вошли ветераны Ф.А. Галимзянов, П.Ф. Дмитричев, Ф.И. Дмитрук, Ю.Г. Жуйков, Т.А. Савина, В.Н. Серебряков, С.В. Песков, А.Н. Трофимова. Первая конференция ветеранов Государственной противопожарной службы и гражданской защиты состоялась 11 декабря 2008 г. В ее работе приняли участие 22 делегата от первичных (местных) организаций ветеранов и 38 приглашенных ветеранов, руководителей (начальников) управлений, отрядов и учреждений. По решению делегатов конференции всем приглашенным был придан статус делегатов-учредителей организации. Эту конференцию среди ветеранов называют объединительной, так как ее делегаты приняли решение о создании единой общественной ветеранской организации. Конференция также приняла Устав Саратовской региональной общественной организации ветеранов Государственной противопожарной службы и гражданской защиты. Председателем Совета ветеранов единогласно избрали полковника в отставке Ф.И. Дмитрука. В Совет ветеранов вошли П.Ф. Дмитричев, Ю.Г. Жуйков, С.В. Песков, Г.М. Мириин, Т.А. Савина, А.Н. Трофимова, В.А. Хамбиков. Ревизионную комиссию возглавил подполковник в отставке И.Г. Стекольников.

16 марта 2012 г. состоялась 2-я отчетно-выборная конференция. В ее работе приняли участие уже 64 делегата и 38 приглашенных. Делегаты внесли изменения в Устав организации. Она стала называться «Саратовской региональной общественной организацией ветеранов МЧС России». Конференция подтвердила полномочия председателя Совета ветеранов Ф.И. Дмитрука, избрала в Совет ветеранов новых авторитетных лидеров первичных организаций – А.И. Амплеева, Г.П. Дятлова, Ф.А. Галимзянова и С.Н. Рабаданова. «С самого начала мы поставили перед собой цель: разыскать и объединить всех пенсионеров области, прослуживших, проработавших в системе МЧС России 15 и более лет», – вспоминал председатель областного Совета ветеранов МЧС России Ф.И. Дмитрук.

По состоянию на 1 января 2018 г. на учете в областном Совете состоят 1246 ветеранов МЧС России, в том числе 5 ветеранов Великой Отечественной войны, 124 ветерана, принимавших участие в локальных вооруженных конфликтах, 25 ветеранов, участвовавших в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, 430 ветеранов, работавших в системе гражданской обороны области. Они объединены в 26 первичных организаций, созданных при управлениях, отрядах и других учреждениях, при пожарных частях также созданы 49 организаций. Прошедшие годы подтвердили правильность такого решения. Это способствует тому, что не только руководители, но и все сотрудники (работники) лучше изучают историю и традиции своих коллективов. Знают, кто закладывал основы их нынешних успехов. Происходит оперативное общение с ветеранами и лучшее реагирование на возникающие у них житейские вопросы. Председателями советов первичных организаций избраны авторитетные ветераны. Так, например, в Управлении гражданской защиты – полковник в отставке Н.И. Сабанин, в ОГУ «Центр управления в кризисных ситуациях» – полковник в отставке А.В. Макаров, в ОГУ «Областная служба спасения» – подполковник внутренней службы в отставке А.Ф. Курьшев, в ОГОУ ДПО «Учебно-методический центр по ГО и ЧС Саратовской области» – полковник в отставке В.И. Чугуевец.

Следует особо подчеркнуть, что после расформирования в 2002 г. 455-го отдельного механизированного полка ГО, дислоцировавшегося в с. Вязовка, оставшиеся там ветераны и их семьи в течение нескольких лет были предоставлены сами себе. Оставались один на один со многими возникающими проблемами. Сейчас там функционирует первичная ветеранская организация, Совет которой возглавляет подполковник запаса Ю.Н. Лемясов. По инициативе ветеранской организации и при поддержке руководства Главного управления здесь состоялись многие значимые мероприятия. Так, 14 июля 2012 г. в местном Доме культуры прошла торжественная встреча ветеранов, посвященная 50-летию этого полка. На встречу прибыло более 120 однополчан. Многие пришли с семьями, приехали из других регионов. Почти каждый второй присутствующий ветеран был удостоен поощрения. Прощаясь, многие не могли сдержать слез радости и печали.

Областной Совет ветеранов восстановил учет всех ветеранов-чернобыльцев. Особое внимание уделяется тем, кто направлялся в «радиационное пекло» непосредственно штабом ГО области: Г.Г. Венец, В.А. Копылов, Б.Р. Костальцев, А.С. Мельников, В.Г. Савенков, С.Н. Рабаданов, Б.В. Тимофеев. Окружены заботой и вдовы уже умерших героев Чернобыля. Стало доброй традицией ежегодно проводить встречи ветеранов-чернобыльцев. Положительно, что в этих мероприятиях активно участвуют начальник Главного управления генерал-майор внутренней службы

И.Н. Качев. Большую роль в изучении и разрешении многих социально-бытовых вопросов сыграли встречи начальника Главного управления и председателя областного Совета с ветеранами первичных организаций в гарнизонах, непосредственно на местах. Первым эту добрую инициативу поддержал генерал-майор С.Н. Рабаданов. Успешно продолжает такой формат общения с ветеранами и генерал-майор внутренней службы И.Н. Качев. Отрадно, что во всех этих мероприятиях принимают участие и главы администраций муниципальных районов области. Посещение ветеранов на дому или в лечебных учреждениях, чествование юбиляров, представление активных ветеранов к поощрению стали обычными нормами жизни и формами работы каждой первичной организации.

Деятельность областного Совета ветеранов МЧС России и первичных ветеранских организаций многогранна. Из этого разнообразия особо следует выделить:

- целенаправленные усилия по укреплению взаимоотношений и единству действий ветеранов, руководителей органов управления, учреждений, подразделений пожарной охраны и гражданской защиты, входящих в областную территориальную подсистему РСЧС;
- комплекс практических мероприятий по увековечиванию памяти сотрудников, работников, погибших при исполнении служебного долга и оказанию помощи членам их семей;
- изучение и обобщение информации об опыте работы и проведение мероприятий по чествованию семейных династий пожарных и спасателей;
- активное участие ветеранов в подготовке материалов для издания книг об истории пожарной охраны, местной противовоздушной обороны и гражданской защиты Саратовской области.

Областной Совет ветеранов во взаимодействии с руководством Главного управления уделяет должное внимание спортивно-массовой работе с ветеранами. Так, волейбольная команда ветеранов Саратовского гарнизона два года подряд выходит победителем в соревнованиях на первенство Главного управления. Большой популярностью у ветеранов пользуются лыжные соревнования и прогулки, состязания по ловле рыбы. Впервые в Приволжском региональном центре по инициативе нашего Совета ветеранов состоялась встреча делегаций Главных управлений Саратовской и Пензенской областей. Ветераны обменялись опытом и провели соревнования по волейболу. В октябре 2015 г. исполнилось 30 лет спортивной секции «Группа здоровья» из числа ветеранов и членов их семей при спортивном комплексе «Прометей». Все эти годы члены группы личным примером активно пропагандируют здоровый образ жизни. О деятельности этих спортсменов-энтузиастов снят видеоролик «Нам только 30!»

Значимым событием в жизни ветеранской организации в октябре 2014 г. стало изучение ее опыта работы председателем регионального Совета ветеранов Приволжского регионального центра МЧС России генералом-лейтенантом в отставке П.А. Третьяковым. Приведем также слова начальника Главного управления МЧС России по Саратовской области генерала-майора внутренней службы И.Н. Качева: «Сегодня нет ни одного подразделения, ни одного направления деятельности, где не использовался бы опыт ветеранов. Отрадно, что уже три года подряд Саратовская региональная общественная организация ветеранов МЧС России занимает призовые места в смотре-конкурсе, проводимом Приволжским региональным центром МЧС России». Накопленный опыт Саратовской региональной общественной организации ветеранов позволил ей в 2016 г. издать методическое пособие в

помощь ветеранскому активу МЧС России «Основы деятельности ветеранской организации» (разработчиками и составителями выступили Ф.И. Дмитрук – председатель Совета Саратовской региональной общественной организации ветеранов МЧС России, полковник в отставке; О.А. Задорожная – секретарь областного Совета ветеранов МЧС России; подполковник внутренней службы О.Ю. Сабаева – заместитель начальника отдела кадров, воспитательной работы, профессиональной подготовки и психологического обеспечения).

28 марта 2016 г. на 3-й отчетно-выборной конференции Саратовской региональной общественной организации ветеранов МЧС России Ф.И. Дмитрук сложил с себя полномочия председателя. Конференция избрала председателем организации Федора Павловича Серегина, полковника внутренней службы в отставке. В том же знаменательном для саратовских ветеранов МЧС году 1 декабря в Москве на церемонии награждения победителей VIII Всероссийского фестиваля «Созвездие мужества» Ф.П. Серегин получил из рук председателя Центрального совета ветеранов МЧС России генерала-лейтенанта в отставке Д.И. Михайлика диплом победителя смотра-конкурса на лучшую ветеранскую организацию и статуэтку «Строитель МЧС». Саратовская региональная общественная организация ветеранов МЧС была признана лучшей в Российской Федерации.



А.Ю. Навознов

20 сентября 2017 г. состоялась 4-я внеочередная отчетно-выборная конференция Саратовской региональной общественной организации ветеранов МЧС России по Саратовской области, на которой единогласно был избран председатель областного Совета **Алексей Юрьевич Навознов**. По итогам проведения смотра-конкурса ветеранских организаций главных управлений МЧС России по субъектам РФ Приволжского федерального округа в номинации «Лучшая ветеранская организация» Саратовская ветеранская организация награждена кубком и Почетным дипломом 1-й степ. В знак признания выдающихся личных заслуг Ф.И. Дмитрука, внесшему значительный вклад в развитие ветеранского движения, активными усилиями способствовавшему повышению авторитета организации, ее роли в ветеранском движении МЧС России, присвоили звание «Почетный член Совета».

Много сделано, многое еще предстоит сделать. Саратовские ветераны МЧС России строят планы, которые они всегда выполняли с честью.

МОРТИРОЛОГ САРАТОВСКИХ ПОЖАРНЫХ

«УВОЛЕН ЗА СМЕРТЬЮ...» САРАТОВСКИЕ ПОЖАРНЫЕ, ПОГИБШИЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Вспомним всех поименно,
Горем вспомним своим...
Это нужно не мертвым!
Это надо живым!

В начале осени 1942 г. Саратов стал целью налетов немецкой авиации. При тушении пожаров на крекинг-заводе им. С.М. Кирова с 20 по 24 сентября 1942 г. погибли бойцы ВПЧ-9. Некоторые из них похоронены в Саратове на Увекском

кладбище в братской могиле. По данным М.М. Аббасова и Т.А. Балабановой, автор книги «История развития нефтепереработки в Саратовском крае», рядовой боец ВПЧ-9 Петр Тимофеевич Архипов (1918 г.р.) погиб 22 сентября 1942 г., когда «стоял на посту в резервуарном парке, а немецкие самолеты подвергли бомбардировке завод. Несмотря на опасность для жизни, он не оставил своего поста и приступил к тушению зажигательных бомб. Получив сильные ожоги лица и рук, осколком фугасной бомбы он был сражен насмерть»¹.

В ночь с 23 на 24 сентября 1942 г. был смертельно ранен помощник начальника ВПК завода, лейтенант Краснобельмов Дмитрий Васильевич»². В его личном деле сохранилась такая запись: «...Обладея отличной памятью, много читал художественной литературы и пересказывал бойцам. На пожарах действовал смело и решительно. Его боевые подвиги воодушевляли бойцов на выполнение боевых задач... Отличился при тушении баржи. Под прикрытием водяных струй пошел в горящую баржу и начал выносить тяжелораненых женщин и детей... При повторной бомбежке нефтехранилища т. Краснобельмов был тяжело ранен и погиб на боевом посту... Уволен за смертью...»³.

По донесению директора завода № 416 Б.П. Майорова, составленном сразу после бомбардировки: «При тушении пожара геройской смертью погибли бойцы ВПК т. Панфилов и Захаров в ночь с 23 на 24 сентября 1942 года»⁴.

В книге М.М. Аббасова и Т.А. Балабановой приводится фрагмент записи в личном деле рядового ВПЧ-9 Андрея Константиновича Панфилова: «Во время бомбежки баржи, где находились эвакуированные женщины и дети, Панфилов действовал смело и решительно, в боевой одежде спасал из холодной воды пострадавших, выносил их из воды на берег. В ночь с 23 на 24 сентября 1942 г. находясь на посту в резервуарном парке во время авиационного налета убит осколком бомбы на своем боевом посту. Уволен за смертью...»⁵.

13 июня 1943 г. был смертельно ранен «во время немецкой бомбардировки резервуарного парка тов. Осипов, стоя на боевом посту. Осколком бомбы он был сражен насмерть. 17 июня 1943 г. уволен за смертью»⁶. Об Илье Филипповиче Осипове дополнительно известно, что он родился в 1912 г., служил рядовым бойцом ВПЧ-9. Сохранилась его фотография из личного дела.

В ходе второй фазы воздушной операции люфтваффе в Поволжье, крекинг-завод бомбили в ночь на 12, с 13 на 14 июня, затем с 14 на 15, с 15 на 16, с 20 на 21 и с 23 на 24 июня 1943 г. При бомбардировке с 20 на 21 июня было наибольшее количество пострадавших – 31 человек.

22 июня 1943 г. погиб Иван Яковлевич Епифанов – рядовой пожарный ВПЧ крекинг-завода, «когда вражеская авиация совершила налет на нефтеперерабатывающий завод». В личном деле запись: «...тов. Епифанов со стволем в руках, не страшась бомб осуществлял тушение пожара, воодушевлял своим примером личный состав пожарной части. Во время вторичного налета немецкой авиации рядовой Епифанов был смертельно ранен и погиб на боевом посту. Уволен за смертью»⁷.

¹ Аббасов М.М., Балабанова Т.А. История развития нефтепереработки в Саратовском крае. Саратов, 2004. С. 91.

² См.: ГАСО. Ф. Р-3373. Оп. 1. Д. 10. Л. 32–34.

³ Цит. по: Аббасов М.М., Балабанова Т.А. Указ. соч. С. 89.

⁴ См.: ГАСО. Ф. Р-3373. Оп. 1. Д. 10. Л. 32–34.

⁵ Цит. по: Аббасов М.М., Балабанова Т.А. История развития нефтепереработки в Саратовском крае. С. 90.

⁶ См.: Там же. С. 94.

⁷ Цит. по: Аббасов М.М., Балабанова Т.А. Указ. соч. С. 93.



Немецкий бомбардировщик «Хейнкель-111».

Сгорел заживо в пылающей нефти Степан Васильевич Дружаев – рядовой пожарный ВПЧ-7. При налете вражеской авиации на нефтебазу «Увек» в ночь на 13 июня 1943 г. погиб Федор Андреевич Наумов – младший сержант, командир отделения ВПК-17 (пос. Увек). Погиб при исполнении служебного долга на заводе № 292 НКАП Федор Иванович Ветлущкий – рядовой ВПК авиационного завода. При тушении пожара в июне 1943 г. он получил осколочное ранение и скончался в госпитале. Погиб при тушении огня пожарный ВПЧ-2 Семен Захарович Ганин. лейтенант Павел Иванович Чиркин погиб на фронте. Он сложил голову 2 февраля 1943 г. в районе с. Митяхино Верхне-Тарасовского района Ростовской области. 17 апреля 1943 г. П.И. Чиркину присвоено посмертно звание Героя Советского Союза – за нанесение большого урона противнику и проявленные при этом доблесть и мужество. Именем героя названа улица в г. Калининск. 24 октября 2013 г. в ПЧ-42 была открыта мемориальная доска по увековечиванию памяти Героя Советского Союза – фронтовика, огнеборца, заместителя начальника пожарной части.

ПОЖАРНЫЕ, ПОГИБШИЕ НА Боевом ПОСТУ В ПОСЛЕВОЕННЫЙ ПЕРИОД

Николай Александрович Горячев – лейтенант ВС, начальник караула ВПЧ-9. 19 декабря 1948 г. в Саратове на ул. Покровской возник пожар в жилом доме. Н.А. Горячев принимал участие в тушении. Во время борьбы с огнем на него обрушилось перекрытие.

Владимир Астахович Боднар – пожарный СВПЧ-3. Погиб 29 августа 1974 г. при тушении Государственного архива Саратовской области.

Николай Иванович Кондрин – пожарный СВПЧ-4. Погиб 29 августа 1974 г. при тушении Государственного архива Саратовской области. 29 августа 1974 г. в 20 ч. в здании Государственного архива возник пожар. Во время тушения произошло

обрушение стоек стеллажей. Погибшие пожарные В.А. Боднар и Н.И. Кондрин были награждены посмертно медалями «За отвагу на пожаре».

Сергей Федорович Исарев – рядовой ВС, пожарный ВПЧ-13 по охране Энгельсского производственного объединения «Химволокно». Погиб 8 ноября 1991 г. при тушении пожара в общежитии в г. Энгельс Саратовской области. Получил смертельную травму при падении из окна 5-го этажа.

Дмитрий Васильевич Пчельников – начальник караула ПЧ-37 по охране рабочего поселка Дергачи. 11 ноября 1996 г. во время тушения пожара в ходе разборки конструкций сгоревшего магазина № 4 в Дергачах произошло разрушение кирпичной стены, в результате которого Д.В. Пчельников получил смертельную травму.

Сергей Александрович Пронь – сержант ВС, пожарный СВПЧ-1 МЧС России по Саратовской области.

Алексей Александрович Бобков – сержант ВС, пожарный СВПЧ-1 МЧС России по Саратовской области. С.А. Пронь и А.А. Бобков погибли 9 октября 2003 г. На технически исправном автомобиле они направлялись на тушение пожара по мосту Саратов–Энгельс. В результате ДТП машина, сбив ограждения, упала с моста в Волгу. При падении пожарные потеряли сознание и не смогли выбраться из автомобиля.

Алексей Николаевич Цештура – начальник караула ПЧ-4 ГУ «ЦУС ФПС Саратовской области», старший лейтенант ВС. 10 декабря 2006 г. около 15 ч. в ледовом дворце спорта «Кристалл» в составе звена газодымозащитной службы производил тушение пожара. Из-за высокой температуры внутри помещения А.Н. Цештуре стало плохо. Командир звена принял решение вынести товарища из задымленного помещения. Старшего лейтенанта передали работникам скорой помощи, в больнице А.Н. Цештура скончался. Посмертно награжден орденом Мужества.